

求診者勁多 伊院急症近半危重

流感狠毒13公院內科爆滿

本港流感高峰期仍然持續，1歲男童日前感染乙型流感後出現肺炎和持續腦癱，情況嚴重。15間急症室醫院中有13間內科病房「爆滿」，伊利沙伯醫院急症科醫生表示，今個流感高峰期中求診人數特別多，伊院急症病人中更有近50%屬危殆、危急或緊急病人，影響輪候時間，緊急病人輪候時間亦以「鐘頭計算」。衛生署因應流感病毒猖獗，決定修例把H2、H3N2、H5、H7和H9病毒，歸納為「新型甲型流行性感冒」，成為須向當局呈報的傳染病。

大公報記者 余育奇

衛生署昨公布1宗兒童感染乙型流感的嚴重個案，健康良好的1歲男童，於上周六出現發燒、咳嗽、流鼻水和抽搐等病徵，翌日入住觀塘聯合醫院兒科深切治療部，有肺炎和持續腦癱狀態，情況嚴重。他的呼吸道樣本對乙型流感病毒呈陽性反應。衛生防護中心調查顯示，病人最近沒有外遊，他的父母和兄長亦有上呼吸道感染病徵，不過情況穩定。

4院內科床佔用率逾120%

醫院管理局昨日公布公立醫院重點服務數據顯示，前日有5446人到急症室求診，較周六的5287人稍增，當中以屯門醫院求診人數最多（530人），其次為伊利沙伯醫院（487人）和聯合醫院（465人）。整體急症室入院人數仍然高企，有943人，大幅超過非高峰期的750人，整體內科病床佔用率高達112%，全港15間急症室醫院有13間「爆滿」，當中有4間醫院超過120%，包括威爾斯親王醫院（127%）、明愛醫院（126%）、博愛醫院（124%）和將澳門醫院（121%）。

伊院急症科部門主管黃志強表示，今個流感高峰期入院人數特別多，伊院在過去的高峰期中，急症室求診人數一般不超過500人，不過今年每天都約有500人，在初二、三時更有600人求診，做成醫護人手壓力。他指近日天氣十分寒冷，病情穩定的病人未必急於在嚴寒天氣下求診，近兩日天氣稍為回暖，估計他們會開始求診，進一步增加急症室壓力。

他又謂，伊院透過救護車到急症室的病人佔急症室



▲今年流感高峰期求診者特別多，近半到伊院急症室求診病人病情危重

資料圖片

整體求診人數40%，比醫管局平均25%高得多，每日約有200車次，最多更有約260車次。透過救護車入院的病人一般屬於危殆、危急和緊急病人，需要留醫，進一步增加醫護壓力，影響輪候時間。他稱醫管局期望90%緊急病人能在30分鐘內獲診治，但實際輪候時間卻是「以鐘頭計算」。

新型甲流感列呈報傳染病

另外，衛生署鑑於現時有多種可感染人類的流感病毒，決定修訂《預防及控制疾病條例》及其附屬法例《預防及控制疾病規例》，把新型甲型流行性感冒列為其中一種法定須呈報的傳染病，並定出「新型甲型流行性感冒」一詞，涵蓋所有新型人類流感亞型，包括H2、H3N2、H5、H7和H9。另由於H10亞型病毒也可引致嚴重感染，故政府亦把H10亞型病毒納為「甲型流行性感冒病毒」之一。法例修訂將於本周五刊憲生效。

西貢2豪宅遇竊失財900萬

【大公報訊】西貢竹洋路及木棉山路2個豪宅單位，前日晚上不足3小時內先後被賊人爆竊，竹洋路的台商戶主損失總值近900萬元財物，警方初步調查懷疑是同一夥賊人所為，黃大仙警區重案組第1隊合併跟進調查。

首宗爆竊案發生在西貢竹洋路100號樂濤居，上址共有15座3層高獨立屋，案發獨立屋戶主為台灣商人。根據土地註冊處資料，該單位於1999年中，由公

7大龍頭醫院內科病床佔用率

醫院	內科病床佔用率
威爾斯親王醫院	127%
屯門醫院	118%
伊利沙伯醫院	115%
瑪嘉烈醫院	110%
基督教聯合醫院	108%
東區尤德夫人那打素醫院	108%
瑪麗醫院	83%

資料來源：醫院管理局，佔用率的統計時間為2月16日午夜

被盜去，警員在附近一帶兜截，但無結果。

至前晚深夜11時57分，相距約500米外，位於木棉山路的獨立屋，姓胡（27歲）男戶主返家，發現屋內一片凌亂，價值約2000元的手表及約1萬港元現金不翼而飛，遂報警求助。警員到場調查後，將案件列作「爆竊」案處理。至昨日早上10時許，多名身穿迷彩制服的警員，再次到西貢竹洋路樂濤居，調查昨晚的爆竊案，警員逗留約20分鐘後離開，由於相信2宗案件是同一夥賊人所為，現將案交由黃大仙警區重案組第1隊合併跟進調查。

前日晚上9時許，上址獨立屋57歲女戶主返家時，發現屋內窗戶被撬開，睡房內抽屜及櫃有搜掠痕跡，於是報案。警員接報到場，經初步點算，損失約近900萬元財物，包括約10萬元人民幣、約10萬港元、3隻總值約80萬元的手表及5件總值約778萬港元的首飾



▲管工親友驚聞噩耗，傷心痛哭

【大公報訊】尖沙咀梳士巴利道的建築地盤昨午發生奪命工業意外。一名管工協助吊臂車吊運重逾3噸的工字鐵時，捆綁的鐵鏈突然斷裂，工字鐵墜下擊中其下半身，盆骨爆裂，當場重傷昏迷，送院搶救後不治；死者遺下一對妻兒，彷徨無依，事後到醫院認屍悲慟不已。

死者黃志景（55歲），生前任職地盤管工多年，在事發地盤工作已2年，日薪約1800元，為家中經濟支柱，其妻為全職主婦，夫婦育有1子，現時約20歲，待業中未找到工作，一家3口住黃大仙區，意外後母子生活頓失依靠。

事發現場為尖沙咀梳士巴利道24號的地盤，昨午3時許，姓何（55歲）司機駕駛吊臂車到地盤準備吊運一批工字鐵。期間黃在場協助，鉛料1條巨型工字鐵被吊至半空時，捆綁的鐵鏈突然斷裂，重逾3噸的工字鐵垂直掉下，擊中黃的左邊身體，傷者當場盆骨爆裂，倒地昏迷，工友見狀慌忙報警，救護員到場將傷者送院，惜搶救約半小時後證實死亡。

警員封鎖現場進行調查，並通知勞工處派員處理，香港建造業總工會理事長周聯橋在意外現場視察後透露，吊運工字鐵的鐵鏈，每條均可承載重量達4.5噸，1月前曾送檢，不排除意外涉及金屬疲勞。警方稍後通知死者家人，遺孀及兒子連同約10名親友趕到醫院，其妻驚聞噩耗趕抵，認屍後不停痛哭，須由兒子攬扶離開。

地盤進行吊運時發生的意外過去時有出現，本年1月13日，青衣汲水門大橋的地盤，一條鋼筋吊運時從高處墮下，擊傷姓黃工人。而在2月14日，牛池灣地盤，1名工人被吊運重物的吊臂擊中頭部受傷。

工業傷亡權益會發言人表示，進行吊運工作時必須安排訊號員在地盤負責指揮；吊運期間附近地面須要清場，禁止其他人進入。另外，使用尾繩輔助吊運，避免物件不受控制地擺動；而吊運機器須要定期進行檢查。此外，使用吊運機器及工具前，必先作出風險評估，詳細進行檢查、測試及徹底檢驗，索具員須要接受相關訓練。

維他奶回收原味檸檬茶

【大公報訊】近日有市民指，維他原味檸檬茶的味道與平常有別，維他奶公司作出調查後，發現最佳飲用日期為今年12月22日及12月27日的250毫升紙包裝檸檬茶，風味確有少許分別。維他奶昨晚宣布，主動回收該批次飲品，涉及約50萬包，強調飲用並無問題。

維他奶發聲明指，由於檸檬茶採用天然農產品茶葉製造，而每一造天然茶葉均可能有味道差異，令產品風味出現偏差，強調兩批產品絕對安全飲用。維他就此成立熱線24689645，供市民及商戶查詢，有關退款日期將由2014年2月19日至2月28日止，市民可憑單據到各大零售點辦理換貨手續。

保證合格一車一導師名不副實

駕校涉不良銷售急增



▲消委會指對駕駛學校投訴上升16%，部分涉不良經營手法 本報記者麥潤田攝

【大公報訊】記者林曉晴報道：美容院式不良銷售手法滲入駕駛學校！消委會去年收到73宗有關駕駛學校投訴，按年急升16%，有投訴者被駕駛學院聲稱的保證合格率吸引報名，但其後發現要購買更多課程

豐澤金章吸濕量誇大20%

【大公報訊】記者林曉晴報道：踏入濕潤的春天，不少家庭都會購買抽濕機。消委會測試市面上12款抽濕機，發現當中有8款在廠商慣用的環境下，每日抽濕量比其聲稱的數值低，當中差異最大的是「豐澤牌」及「金章牌」，抽濕量比聲稱的低24.2%及21.6%。消委會表示，已將有關樣本交海關跟進，研究有否違反商品說明條例。

抽濕機廠商聲稱的每日抽濕量，是以較高的30度氣溫，以及相對濕度80%的環境下量度得的數據。消委會測試市面上12款抽濕機，發現在廠商慣用的量度環境下，有8款的樣本每日抽濕量比其聲稱的數值低，差異由2%至24.2%不等。當中差異最大的是「豐澤牌Fortress」，差異達24.2%；其次為「金章牌Zanusi」，差異達21.6%。

消委會認為，廠商所採用的測試環境並未能反映真實情況，因當抽濕機操作一段時間後，相對濕度會逐步下降，故此濕度不會長時間保持在廠商所採用的相對濕度80%的偏高水平，而測試環境亦不是任何主要國家標準所採用的測試環境。消委會建議廠商採用以美國國家標準溫度26.7度及相對濕度60%的標準，更切合實際環境。由於測試出現差異，消委會已將報告交由海關跟進，研究有否違反商品說明條例。

消委會建議消費者，要知道抽濕機的功效，可參考抽濕機上能源標籤的能源效率和抽濕量數值，能源效率數值愈高省電，而每日抽濕量亦愈高，抽濕速度愈快。

人壽保險投訴升41%

【大公報訊】記者林曉晴報道：消委會去年收到有關人壽保險投訴急增至55宗，按年升41%。有投訴個案中的夫婦被保險中介人游說轉保至新公司，中介人並稱可隨時收回已繳保費，但最後發現保費不可隨時收回。消委會建議，市民轉保前需細閱客戶保障聲明書後才簽署。

去年底有保險公司終止透過直屬保險中介人銷售其保險產品，截至去年底，消委會就此收到109個投訴，擔心沒有保險中介人跟進保單，會成為「孤兒單」。此外，消委會去年有55宗有關人壽保險的投訴，較2012年上升41%。

有投訴個案指被保險中介人誤導，陳女士和丈夫各自購買了人壽保險，每月合共供款5000元，其後有保險中介人游說他們將原有壽險保單轉至新的保險公司，聲稱供款時間短，但保障年期長，又指夫婦可隨時收回已繳保費，夫婦遂答應轉保。但陳女士其後發現保單不能隨時收回保費，向消委會投訴，保險公司答應向陳女士全數退回保費。

消委會建議，市民在被游說轉保時，要注意保險中介人是否有潛在利益衝突，如中介人是否因自己轉工而要求客人轉保，而非因為提高客戶的利益，消費者轉保前需細閱客戶保障聲明書後才簽署。消委會提醒消費者，若購買不適合保險，可在21日冷靜期內，以書面通知保險公司取消保單及要求退款。

食物標籤蚊型字違指引

【大公報訊】記者林曉晴報道：消委會首次與食物安全中心進行食物營養標籤可閱性研究，共檢視百款食物，發現有63款營養標籤並不符合業界指引，包括字與字距太窄、印刷技術粗劣等，當中全部都有字體大小問題，最細的「蚊型字」字母只有0.48毫米，要用放大鏡才看清楚。食安中心承認情況不理想，不排除日後立法規管。

政府於2010年7月起規定預先包裝食物必須有「1+7」食物營養標籤，即是載有能量和7種指定標示營養素的內容。食物安全中心於2012年5月發出《製備可閱的食物營養標籤》，為食物營養標籤的字體大小、間距及與背景的對比等訂下標準，以供業界參考。

消委會與食物安全中心首次進行食物營養標籤可閱性研究，檢視市面上100款食物，包括餅乾、小食脆片、麵包及蛋糕等，研究邀請了18位有合理視力的男女組成消費者小組，為研究提供意見。結果發現，有63款食物的營養標籤不符合指引。



▲甘大滋（左）的營養標籤字體細小得要用放大鏡才可以看見

本報記者
李潤田攝